

ОТЗЫВ

к.м.н. Яковлевой М.В. (специальность 14.01.05 - кардиология) на автореферат диссертационной работы Лутохиной Юлии Александровны на тему «Аритмогенная дисплазия правого желудочка: клинические формы болезни, значение сопутствующего миокардита, подходы к лечению», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Аритмогенная дисплазия правого желудочка является генетически детерминированным заболеванием сердца, фенотипически проявляющимся в постепенном апоптозе кардиомиоцитов и трансформации миокардиальной ткани в жировую или фиброзно – жировую. Этот необратимо – прогрессирующий процесс, дебютирующий в подавляющем большинстве случаев в передней стенке правого желудочка, приводит к формированию зон медленного проведения или, реже, аномального автоматизма в миокарде ПЖ, которые являются электрофизиологическим субстратом жизнеугрожающих желудочковых аритмий. Деградация мышечной ткани в жировую приводит так же к дилатации и локальному или диффузному снижению сократимости преимущественно правого желудочка сердца. Известно, что клинические признаки аутоиммунного миокардита часто сопутствуют АДПЖ и влияют на тяжесть клинической картины заболевания. Однако всестороннего клинического анализа сочетания этих двух нозологий в мировой литературе проведено до сих пор не было.

В диссертационной работе Лутохиной Ю. А. на основе анамнестических, инструментальных и лабораторных данных проведен детальный клинический анализ и разработаны диагностические критерии АДПЖ в сочетании с миокардитом и без такового. Особую значимость этой работе придает убедительная клиническая демонстрация тесной корреляционной зависимости между выраженностью аритмогенного синдрома и тяжестью клинических исходов при наличии у пациентов с АДПЖ сопутствующего воспалительного процесса в сердечной мышце.

Кроме того, в работе предложены новые клинические формы АДПЖ, выделение которых основано на анализе тяжести симптомов заболевания. Детальное описание предложенных клинических форм и наличие групп сравнения для каждой из них, несомненно, значительно облегчит проведение дифференциальной диагностики между истинной АДПЖ и сходными заболеваниями. Важным является так же то, что на основе клинической классификации разработаны и предложены для клинической практики терапевтические подходы, приоритетные для каждой из выделенных форм АДПЖ.

В работе подробно и убедительно обосновывается необходимость противовоспалительной терапии у пациентов с АДПЖ, отягощенной текущим миокардитом, предлагаются клинически обоснованные схемы лечения. Значимым клиническим обоснованием для противовоспалительной терапии является анализ исходов АДПЖ в зависимости от клинической формы и проводимого лечения.

Автореферат диссертации в полной мере отражает основные положения работы, изложен наглядно и иллюстрирован 5 рисунками и 8 таблицами. Количество печатных работ и перечень научных мероприятий, на которых были продемонстрированы данные, полученные на различных этапах написания диссертационной работы, соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертационная работа Лутохиной Ю.А. на тему «Аритмогенная дисплазия правого желудочка: клинические формы болезни, значение сопутствующего миокардита, подходы к лечению» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором изучена роль сопутствующего миокардита при АДПЖ и предложена клиническая классификация АДПЖ с учетом отсутствия или наличия сопутствующего миокардита.

Автореферат соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., №842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335). Лутохина Ю.А. заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Главный врач клиники «Медэлект»
Кандидат медицинских наук, кардиолог

Яковлева Марина Владимировна

17.12.2018 г.

Контакты:
Москва, Спартаковский переулок, д. 2, стр. 5
Телефон – 8-916-600-80-03
E-mail: yakovleva003@gmail.com

Подпись к.м.н. Яковлевой М.В. заверяю
Генеральный директор Клиники «Медэлект»

18.12.2018 г.



Яковлев А. Е.